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II Irdeteeek

Szociálista taktika.
I j idők küszöbén áll egész tár­

sadalmuk, egész politikánk iránya. 
Közel vagyunk már a választójog ki­
térj észt őséhez, amikor olyan társadalmi 
elemek jutnak majd a közélet po­
rondjára, amelyek eddig csak a par­
lamenten kiviil mozogtak. A választói 
jog kiterjesztésével csak olyan moz­
galom, csak olyan pártfrakció tud 
majd boldogulni, képes majd a töme­
geket. a népnek nagy részét magához 
hódítani és magához láncolni, am elv­
nek egyenes és határozott célja a 
szegény és elhanyagolt nép, a társa­
dalmi rétegek felsegitése.

A szociáldemokrata párt érezte 
ezt. szagolta előre, hogy másképpen 
nem nézhet bizalommal a jövőbe, ha 
vsak a mezőgazdaság részére, illetve 
a földművesek és kisgazdák felsegi­
tése és talpraállitása érdekében nem 
vesz fel valamit programmjába. Erog- 
rarnmjuknak azon része, amely a föld­
művesekre vonatkozik és amely eddig 
nem volt meg benne, mindenhonnan 
összelopkodott dolog. Minden pártár­
nyalat törekvéseiből kiszedték a leg­
tetszetősebb pontokat és ezeket is 
fogják most már a többi frázisok mel­
lett hangoztatni, mikor a nép elé áll­
nak és apostoloknak tüntetik fel ma­
gukat, a szociáldemokráciát megvál­
tónak. Csupa taktika az egész. Tud­
ják ezek a szociálista vezérek nagyon 
jól, hogy ha a földművesekre vonat­
kozólag felveszik programmjukba a 
tetszetős jelszavakat, akkor rebach 
szempontjából igen nagy és igen jó 
fogást tettek. Ezentúl az ipari mun­
kások mellett még a földműveseket 
és kisgazdákat is fogják bolonditani. 
Nein elég már nekik az ipari munká­
sokat hálóba keríteni, hanem még a 
földművesekre is ki fogják terjeszteni 
a Jakabadót. Értik a lelketlen vezé­
rek azt, hogy mitől döglik a légy. A 
gyári munkások egy nagy tömege és 
a földmunkások egész serege már ki­
ábrándult a megváltó szociáldemok­

ráciából. Most már uj anyagot, más 
teret, egészséges gondolkozást! nép­
rétegeket igyekeznek hamis, bombasz­
tikus tanaikkal elámitani, e 1 bolond i- 
tani, hogy a megcsappant jövedelműk 
ismét helyreálljon és ők, a nagvságos 
vezérek továbbra is orránál fogva 
vezethessenek egy fanatikus, dühtől 
tajtékzó tömeget. Ez a céljuk. Ez a 
törekvésük és egyedüli vágyuk a fő- 
jakaboknak.

Husvét kor ült össze a nagy 
szociáldemokrata cévó, amelyen el 
határozták. hogy a kidolgozott 
földműves programmot magukévá te­
szik és ezentúl a földművesekre és 
kisgazdákra is kifogják terjeszteni agi- 
tuniójukat. Ha ezt tényleg megteszik, 
akkor olyan következetlenséget, olyan 
hitványságot követnek el. amely még 
a magyarországi forradalmi szociál­
demokrata párttól is sok. Tettükkel 
nemcsak előbbi állásfoglalásaikat és 
nyilatkozataikat tagadják meg, hanem 
a szociáldemokrácia alapját, Marx 
tanát is felrúgják és sutba dobják. 
Marxnak a tanait teljesen elfordítják. 
Mert micsoda korlátoltsággal kell 
bírnia annak, aki nem látva a szociál­
demokráciának az előbbi működését 
és egész irányát helyesnek, össze- 
egyeztetőnek találja Marx tanaival. 
Nálunk Marxnak a neve már csak 
palást, amelyben szeretnek feltűnni, 
de követni nem követik már sehol, 
sémikén téren. Hiába a rebach az 
rebach és ezt a szociáldemokraták 
nem igen tudják elhagvni.

Nemrégen a . Népszava" egv 
öles cikkben jövendölte meg, hogv a 
fejlődés iránya olyan, hogy a föld­
műves és a kisgazda biztosan tönkre­
megy és számára nincs orvosság. 
Rajtuk, a földműveseken és a kis­
gazdákon senkiim nem fog segíteni.
A szociáldemokraták halálos ellensé­
gei a magánv agyonütik, mert a éra tö­
rekszenek, hogy mindenféle vagyont 
közössé tegyenek. Hogv pedig ezt 
elérjék, minden vágyuk odairányul, 
hogy az egész vagyon minél kevesebb :

kézbe tömörüljön és ezekkel széniben 
álljon olyan t meg, amelynek nincs 
egyebe, mint a két kézi munkája 
Ez a s/.i icziáidemokrácz iának az 
alaptana.

Ezt azonban szépen sutba dob­
ják e's odaálinak a töldmivelök éld 
egyedüli segítőjükké feltolva magukat. 
Program mtervezet ük tele vau minden­
fele törekvéssel, nmeiv a földművelő­
ket és kisgazdákat egyenessn meg­
erősítik vagyonúkban. Ezzel éppen 
ellenkezőt tettek alaptanukkal.

Vagy hisznek abban, hogy a föld­
műves tönkremegy a fejlődésben és 
akkor iszonyú korlátoltság segíteni 
akarni rajta, vagy úgy gondolják, 
hogy a földművelők igenis boldogul­
nak és nem mennek tönkre, de akkor 
kérdem minek tartanak programm- 
jukban olyan tanokat, amiket maguk 
sem vélnek keresztülvihetőknek ? Mi­
nek akkor tovább ábrándképeket ál­
lítani a reális munka In-Ivébe '

Van ám eszük az Izrael-Jakabok­
nak. Követik azt a közmondást, hogv 
ngy kell cselekedni, hogv a káposzta 
is megmaradjon és a kei ske É jól­
lakjék.

De hízunk a mi földművelő né­
pünk higgadtságában és józanságá­
ban, amely aligha hagyja magát bo­
londitani a szociáldemokrata távta­
rtókkal. Azonban < sak menjen a szo- 
ciáldemoknv ia a föddmüvelőink közé, 
legalább azok is hamar belátják, 
gyorsan észreveszik majd a lólábat, 
amely a szociálista vezérek minden 
lépesét jellemzi, nmeiv mozgatója, in­
dítója minden tettüknek.

Irlllívlrth Mutjiis.

A Bácskai Napló-nak
átok n legjobb Imrntnl, akik nvmrunk 

akkor hit at koraink rá. amikor t olamvly 

kfizlcmén.vró'l van szó. ti a nem akkor is, 
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A népszövetség és a vasutasok. Egv
esetből kifolyólag a Népszövetség igazgató­
sága panaszt tett a kereskedelemügyi mi 
nisztermmnál. hogy egyes főnökök a vasuta­
sokat a Katholikus "Népszövetségbe való | 
belépéstől azzal akarták visszatartani, hogy 
ax a szolgálati és illetmény szabályzat ren 
<1 étkezéseibe ütközik. A válasz Budapest Hal- 
parti üzlet vezetőség Hivatalos Ért esi tőjének 
29-ik számában jelent meg a következőképen : j 

„Panasz tétetett, hogy egyes szolgálati 
főnökségek alárendelt alkalmazottaiknak a 
szolgálati es illetmény szabályzat ölt J; ára 
való hivatkozással a hathulikus pepszövet- 
séghe való belépést megtiltották. Igazgató­
ságunk 128.4B2 1908 A I. számú rendűdet« 
alapján figyelmeztetjük a szolgálati főnök­
ségeket. hogy a Katholikus Népszövetség 
nem tartozik a szolgálati és illetménysza- : 
bályzat 39. §-ának végpontjában foglalt egy- j 
lelek közé és ennélfogva közegeinknek abba j 
való belépését mi sem akadályozza.“

A Katholikus Népszövetségbe tehát a 
vasutasok akadálytalanul beléphetnek.

Az állattenyésztés fejlesztése
Nagv fontosságú törvényjavaslatot nyílj- ' 

tott be Darányi Ignác földmivelési miniszter j 
a képviselőházban. Az állattenyésztés fej- I 
1 észt ésérő I szól ez a javaslat. Hogy meny­
nyire ideje volt ezt a javaslatot benyújtani, 
arra nézve elegendő ráutalni arra a szomorú 
állapotra, amelyben ma állattenyésztésünk 
van. Hogv pedig ne csak általános vádakat 
emlegessünk, hanem ezt adatokkal is iga- , 
zuljuk, arra nézve felhozzuk, hogy a szarvas- j 
marha, sertés és juhállomány az egyes or- j 
szagokban a következő százalékkal gyara- 1 
podott az utolsó két évtized alatt.

Svájcban 65'5 százalékkal
Dániában 25 2 „
Németalfölden 15'8 „
Német birod.-ban 16 7 „
Ausztriában 12' 1 „
Magyarországon 3 5 „
Tehát két évtized alatt Magyarország 

állattenyésztése gyarapodott a iegkissebb 
mértékben az összes európai államok között 
amelyek mezőgazdasággal foglalkoznak, hol­
ott etek között, ha arról van szó, melyik

leginkább a földmivelő állam, akkor az első 
hehre Magyarországot kell tenni.

S hogy nemcsak a fejlődés, de maga 
az állatállomány is a legcsekélyebb Magyar- 
országon eme államok között, azt is adatok­
kal lehet igazolni. Száz négyzetkilométerre 
esik ugyanis a földmivelésre felhasznait te­
rületen :

Német birodalomban 7-895 állat
Dániában 6 526 „
N émetalföldön 6 436 „
Svájcban 5 612
Ausztriában 3 907
Magyarországon 3129
amint látható, ezt az állapotot nyugod­

tan többé nem lehet nézni, ha törődünk va­
lamit fö Idmi ve lésügy ünk kel. A füldmiveles- 
nek leghatalmasabb eszköze az állattenyész 
tés s azt megint számadatokkal lehetne iga­
zolni. hogy a földmivelés ott a legjövedel­
mezőbb, ahol legnagyobb az állattenyésztés.

A benyújtott törvényjavaslattal a föld- 
mivelésügyi miniszter ezt a célt akarja szol­
gálni s nagyon alkalmas intézkedéseket fo­
ganatosít arra nézve, hogy ez a eél el is 
éressék. Az állami támogatás eszközeit vesz- 
igénybe, még pedig olyanformán, hogy költ­
ségmentesen közvetíti az állam az apaálla­
tokat, a vételárakat egy évig kamatmente­
sen előlegezi, a bikákat elhullás, vagy kény­
szer-levágás esetén az állam biztosítja, te­
nyészállatok díjazását tűzi ki, jutalmazza az 
apaállatok gondozóit, a fővárosban és kör­
nyékén vásárok, kiállítások, díjazások és ár­
verések tartására állandó telepeket létesít. 
Törlesztóses kölcsönök kamatterhét fogja 
könnyíteni s ezzel a legelők létesítését, ja­
vítását és felszerelésé' célozza; legelők szá­
mára földbirtokoknak örök áron való meg­
vételét segíti elő ; üszőborjuk nevelésére zárt 
legelőket fog létesíteni, illetve ezt raegköny- 
nviteni, ugyancsak hozzá fog járulni a ha­
vasi legelőkön istállók, utak stb. építéséhez.

Az említett célokra négy és fél millió 
koronás alapot fog felhasználni, azonfelül a 
költségvetésbe évente még 650 ezer koronát 
fog felvenni a fülmivelésügyi kormány ilyen 
célokra. A kereskedelmi kormány pedig a 
kérdéses célokra való szállítását bármely 
tárgynak önköltségi áron végzi.

Ha valamit kifogásolunk ezen a javas­
laton, az csupán az. hogy kevese jük az

összeget. Ha olyan elhanyagolt az ország 
ál lat ten v észt ése es 0 y fontos annak fejlesz­
tése, akkor bizonyára szó nélkül áldozna 
többet is a képviselőhöz. Reméljük azonban, 
hogy ez vsak a kezdet s nemsokára látni 
fogjuk a folytatását is.

Szegedi munkásnyuzda.
Nekünk keresztény szocialistáknak köte­

lességünk evvel a munkásnyuzdával beha­
tóan foglalkozni. Nézzük csak közelebbről, 
mi van ott életbe léptetve?

A munkásokat ősztől, őszig szerződ­
tetik. Hogy szabad a hatóságnak egy ilyen 
nyilvános erőrabláshoz segédkezet nyújtani ? 
Nem-e az embertelenség netovábbja kel] 
ahhoz, hogy a munkásokat valóságos éh­
bérért szerződtetik őszkor, és dolgozni mu­
száj neki a szép tavaszt, nyarat és őszt s 
mikor eljön a következő ősz, amikor az 
ember abban a munkásnyuzdában az élet 
kálváriáját keresztüljárta elmehet. Télen 
lesznek ott a keresztény családapák munka 
nélkül a szegedi munkások kijózanodtak 
már, vagyis megelégelték \\ immer gazda­
ságait. Példa erre az, hogy vidéki leányokat 
kerítenek hálójukba. Neme úgy tesznek 
ezek a zsidó gyárvezetők mint a közönséges 
lélek kufárok, tudniillik hálójukba kerítik 
a falusi tapasztalatlan lányukat és a doloban 
kihasználják ha lehet, ha nem, ütik verik 
éheztetik őket, valóságban pedig moslékon 
tan jak a keresztény munkások serdülő csa­
ládjaikat. Es leggyalázatosabb ebben az 
esetben az, hogy egy Wimmer nevű vörös 
zsidó intézi ott ezen embertelenséget a 
keresztények ellen.

Dehát zsidó ; mi már kezdjük megszokni 
a zsidók eme túlkapásait. Keresztény mun­
kások ! itt az idő. hogy az az át kos közöny 
lehűljön rólunk, s végre belássuk, kik az el­
lenségeink, mi ne egymás között veszeked­
jünk. hanem szövetkezzünk, hogy egyesült 
erővel lehetetlenné tegyük az ily fajta mun­
kás hiénákat reánk nézve. Neme szégyenére 
van Szegednek ez az országosan hírhedt 
munkásnyuzda, Imgy lehet a XX. század­
ban egy ilyen barbárfészket eltűrni, itt an­
nak az ideje, hogy a keresztény társadalom 
megindítsa a mentő akciót a keresztény mun­
kások érdekében.

Ilon.
Midőn Tornay Ilon kis nővérének a 

Pallas Lexikont mutogatta s Ceres képéhez 
fordított, kis húga igy kiáltott fel : Hon ez 
te vagv ! Ilon valóban olyan volt, legfeljebb 
egy kissé szebb.

A szép Ceres, midőn éppen fizikai óra 
után kapta anyja levelét, egyik bekezdésnél 
bájosan elfintorította orrocskáját. Abban a 
bekezdésben ugyanis az volt megemlítve, 
hogy nemcsak szülei várják örömmel Ilont 
a karácsonyi szünnapokra, hanem Abonyi 
Árpád, a ki a szünidő alatt többször lesz 
majd a vendégük.

Abonyi szép alföldi pusztája egy ha­
tárban feküdt az övékkel, de olyan lehetet­
len ember volt, annak a széles vállu, hrotiz- 
képü fiatal embernek zavar nélkül sohasem 
tudott a szemébe nézni azóta a báli jelenet 
óta, midőn Abonyi megragadta Ilon reszkető 
kezét s kért könyörgött, imádkozott hozzá, 
hogy szeresse, legyen a felesége. De ő ki­
szakította kezét és elrohant.

Ez az ember azután sem akarta ész­
revenni, hogy Ilon őt ki nem állhatja, hogy 
akárhányszor a képébe ásít, hátat fordít neki. 
De látogatásai ellen nem mert anyja előtt 
sohasem tiltakozni, sokkal éiénkebaen em­
lékében voltak még édes anyjának prédi­
kációi, semhogy kedve lett volna erre a kí­
sérletre. Pedig ő felét sem értette azoknak 
a prédikációknak. 0 nem ismerte még az 
életet, szegénységet, melynek apja pazarlásai 
folytán küszöbén állottak. Alig tudott az 
életről többet, mint egy virágzó barackfa, 
jól élni, lélekzeni és virítani. Olyan volt 
előtte az élet, mint egy virágos pázsit. Csak 
legalább vallásos volna az az Abonyi, de 
mint Sólyomy Irén egész bizonyosan tudja,

darvinista. Es ő olyan embernek legyen fele­
sége, aki azt hiszi, hogy nem Isten terem­
tette az embert, hanem a majmoktól szár­
mazik, aki maga is elhiszi, hogy majom ?

Nem ! soha. De hátha csak ragalom ?... 
Lehet, hogy Irén csak elakarja idegeníteni 
tőle. Különösek ám azok a leányok ! Igazán 
égett a vágytól, hogy megtudhassa. De 
hogyan? . . .

*

Midőn Abonyi Tornayékhoz ellátogatott, 
Ilon meglepő udvariassággal fogadta. Ten­
gerzöld ruhájában szebb volt mint valaha.

Szépségét csak emelte a gyertyák pa­
zar lángja, mely még a szalon déli növé­
nyeit is csalódásba ejtő. s vi-»szaálmodlák a 
napsugár! nyarat. Abonyi kevésbbé csalódott, 
midőn tündért vélt maga előtt látni.

Midőn Ilonnal szemben, a kandalló 
mellé ült, nem késett kifejezést adni azon 
reményének, hogy Ilon kellemessen fogja 
magát érezni a szünnapok alatt.

— Minden bizonnyal, hisz mindenütt 
jó, de legjobb itthon — felelt Ilon hangja 
nak édes csengésével — csakhogy nagyon 
sok teendő vár rám e napokban.

— Es melyek azok. ha szabad tudnom, 
kíváncsiskodott a fiatalember.

— Francia nyelv, fizika, számtan, 
osillagászattan mindegyikből egy csomó 
lecke, közben a nagynéninek szánt munkát 
befejezni s ami a legnehezebb egy gyakor­
latot kell csinálnom.

— Mi a címe azon bizonyos gyakorlatnak?
— Az állatok lélektana. — Midőn a 

címet mondta, a leánynak arckifejezése 
mintha megváltozott volna, tekintetét valami 
nyugtalanság szomorúbbá tette, mintha előre 
félne, hogy Abonvi olyan nyilatkozatot 
mond, a melyet majd gáncsolnia kell.

— Az állatok lélektana! — kiálltott
fel félig nevetve Abhonyi — és minő szem­
pontból lesz értelmezendő ?

— Az illető tanárnő úgy hisszük, titkos 
darvinista, s ha azt akarom, hogy jó legyen 
a dolgozat, leghelyesebb, ha az ő nézetei­
nek hódolok, bár az én hitemmel és meg­
győződésemmel ellenkezik, — felelte Ilon, 
miközben tekintetét lesütötte, nehogy lei­
kébe lásson a fiatalember, majd fürkésző 
tekintetet vetve Abonyira, igy folytatta, 
én kiváncsi vagyok, mi a maga nézete az 
állatok lélektanáról.

— Hogy mi az én véleményem, — neve­
tett Abonyi — az, hogy az állatoknak is van 
lelke és némely szép leány nagyon lelketlen.

Hont boszantotta, hogy Árpád a helyett 
hogy szint vallana, élcelni akar.

— Na ezért a hasonlatért meglakol — 
mondja — el fogja készíteni a gyakorlatomat.

Árpád azonban nem jött zavarba. — 
Nem szeretném magamat kitenni az ön szel­
lemes kritikájának, de egy jó példával szol­
gálhatok, mely élénken fogja illusztrálni az 
állatok magas szellemi színvonalát. Volt ne­
kem egy szellemes vizslám, mely nem ke­
vésbbé volt kényelemszerető, s ebéd után 
különös előszeretettel siestázott az én pam- 
lagomon. Miután én akkor még nem ismer- 
tem az ő szellemi fölényét, ő kutyaságát 
tetten kapván, elpáholtam. Treff — ez volt 
a kedves állat neve — nem szorult bővebb 
magyarázatra és többé nem találtam a páni 
tagon. En megbíztam karakterében — l*e 
csalódtam. Dacára annak, hogy valahányszor 
a szobába léptem az Íróasztal alatt szuny 
nyadni látszott — alaposan rászedett. I' r*'s 
meleg helye azonban a pamlagon árulója 
lett. Ekkor újra elpiifcltem és másszor mi­
dőn haza jöttem, betekintettem, hogy lepleim
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A 11 őrá ütött. Keresztény munkások 
talpra, itt az idő must vagy soha. A szoeiál- 
demokraták zsidó vigécei is i'sak azért ordí 
tóinak uton-ut félen, hogs egy ilyen hason 
.zorii hitsorsosuk kényelmesen kizsákmányol- 
has>a a keresztény munkásokat

De folytassa kis vörös Vinaike. remél­
jük hogv tudatában van unnak hogy ma 
jránál kötelek is készülnek és lehet, hogy a 
magáét is megfonta már ott egy elkesere­
dett munkás

Román Nándor,
az alföldi keresztény szocialisták 

kerületi tokéra
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Rickert Ernő
nkai papuöveiid'*k a 
bölcseleti tanfolyamul 
sikerrel le is tette, 
tanulmány útra indul,

ha. ikai f.delink .inte­
ti ét* n vegeZte el a 

s a vizsgát fényes 
A nvárou hosszabb 
melynek célja at

Ä t. szülök s a fát. klérus színes figyelmébe I
SZENT IMRE-INTERNÁTUS 

SZABADKÁN.
Szülői házon kivit! tamilé ifjak számára már 

a múlt tanév éta fennáll s állatidé tanán fel­
ügyelőt mellett katholikus. hazafias nevelést 
nyújt az ifjúságnak

Kényelmes, egészséges emeletes üpélethon 
van egynegyed hold átávokkal hefáaitott ud­
varral.

Az évi dij XXI korona.
A városban főgimnázium, felső kereskedelmi 

iskola és polgári iskola van s Így mind a három 
intézetet látogató növendékek fölvétetnek

Jelentkezni lehet augusztus 1-ig
Prospektust készséggel küld

424- 1 Hervanek Ödön
főttimo. híttunár íntésMi

Hl REK.
Tájékoztató.

.Junius 7. A függetlenségi kör házi tánc­
mulatsága a ki.r helyiségében. Kezdete este Hérakor.

.Junius 7. „Rácska' -\Ihletikai Club versenye 
a zombori úti pályán,

.Junius M. A kath. legényegylet nyári tánc 
vigalma, a kath. legényegylet saját kerti helyi­
ségeiben

Junius S. Az I-ső nőegylet és szent Antal 
kenvere Katholikus népkonyha néptinnepe a városi 
erdőben.

— Dugovlch Imre lapunk főmunka­
társa mint — tegnapelőtt megírtuk, megbe­
tegedett. — Betegsége még tart, javulá-ra 
néhány nap után van kilátás : veszélytől 
azonban tartani nem kell.

amerikai magyarok viszonyainak tanulnia 
nyuaáaa.

— Esküvő. Lévai Izsó paksi gyógy- 
szertár-tulajdonos a szabadkai iaraeliu tem­
plomban e hó 14 én tartja esküvőjét Wiener 
Dávid leányával Bellával

— Halálozás. Draff Nikácné született 
l'ernn-ai Szandi Paula folyó hó 5 - n RT éves 
korában, házasságának XI ik évében elhunyt. 

Országos vásár. Zeritán <z orszá­
gos nyári vásár 1908 juntas hó 21 •••* 22. 
napjain lesz megtartva. V'eszmentes helyek­
ről a jószágok felhajthat ók

Szentségtörő fiatalember. A bt st 
szent István templomtia vtrágvasárnapján d-I- 
előtt több becsipett fiatalember tért bt*, akik 
közül Duckert Rezső, a bécsi kereskedelmi 
iskola végzett növendéke az egyik mellék - 
oltárnál megáldozott és azután kiköpte a 
szent ostyát Az ügyészség szentségtörés 
miatt vádat emelt Det kert ellen, akinek 
ügyében tegnap hozott ítéletet a bécsi tör­
vényszék, amely Deckeltet bűnösnek mon­
dotta ki és 14 napi elzárásra ítélte.

— Közöskonyhából. A koz .s konyha 
gazdálkodása — úgy latszik — jó csapáson 
haladt Legutóbb adagonkint 5 koronával 
leszállítottak a felemelt dijat s van kilátás, 
hogy legközelebb az eredeti tagdíjra reduká­
lódik az adagonként! ár, — Ha tekintetbe 
vesszük, hogy a tagok az ellátás minősé­
gével is teljesen meg vannak elégedve, 
elismerés illeti a vezetőséget, hogy a mos­
toha gazdasági viszonyok mellett, a tagok 
érdekeit és igényét kielégíteni tudja.

—- Tiszába fordult lovak. Körülbelül 
a Tiszának azon táján, ahol nemrégiben Kad- 
vány bérese lelte halálát, a pánai holt Ti­
szánál tegnap előtt ismét szerencsétlenség 
történt. Vsángi (tábor és fia a pánai tölté­
sen kocsik áztak. A lovak valamitől megijed­
tek. futásnak eredtek, majd a töltésről lefor­
dultak, a lovak, kocsi és a kocsinülők be 
estek a Tiszába. Vsángi Mucsi Gábor és fia 
partra menekültek, azonban a lovak a folyó­
ban fuldokoltak s a kocsi viz alatt volt. A

zajára elhagyta-e már a pamlagot De kép­
zelje bámulatomat, midőn látom, hogy Treff 
két első lábával apamlagou áll, fújja a me­
leg helyet, ahol feküdt.

Ilon nem állhatta meg, hogy ne kacag­
jon a szellemes tréfán.

Valóban elismeréssel vagyok — monda 
— az ön szellemessége iránt; azonban úgy 
látszik, nem vesz engem komolyan. Bár mi 
legyen ez irányban nézete, beszéljen komo­
lyan, ahogy illik, mert máskép itt hagyom 
a faképnél beküldőm a tantól, aki önnek na­
gyon hálás publikum lesz.

Megbocsásson bájos nagysád, felelt meg­
szeppenve Árpád, én kegyedet nagyon is ko­
molyan veszem, de a tárgy melyről szó van, 
ceakis arra méltó, hogy mulassunk rajta.

E szerint On nem hisz Darwin elméletében.
Egv cseppet sem. felelt Árpád, bár 

nem vagyok filozóphus vugv természettudós 
de azt. elhinni, a mit Darwin állít t. i. hogy 
a szellem anyagból képződhetett volna — 
józan ésszel nem lehet. Az ember nem szár- 
mazhatik állattól, mert még a legmüvelet- 
lenebb ember is bir szellemmel a mellyel az 
állat sohasem bir. A sok találmány, melyre 
joggal vagyunk büszkék hangosan beszél 
az ember értelméről. leikéről, inig ellenben 
azon uralom, melyet a leggyengébb ember 
is gyakorol az állatok felett, eleggé megma­
gyarázza az értelem, megfontolás hiányát. 
Ez lényeges, nem pedig fokozat,i különbség 
az ember és állat között. Az ember nemcsak 
fölfelé az égre tekint, mint Ovidius mondja 
inig ellenben az állat a földre néz; hanem 
az ember tud beszélni, — az állat nem. Ez 
újra végtelen különbség Föltéve, de meg 
nem engedve, hogy az ember a majomtól 
származott, ezt lapasztalilag kellene beiga­
zolni. mert az oly tudomány, mely tételeit

hittem 
. . en- 

ezzel a

az arca, 
pillanat

bizonyítani nem tudja, nem természettudo­
mány. Mert vagy változatlan a természet s 
akkor ezen leszármazásnak ma is tanúi vol­
nánk — vagy változó — de akkor legalább 
egv példára lehetne és kellene hivatkozni 
de erre példa nincs. Remélem elég világo­
san adtam elő nézetemet,

Ilon, inig Árpád beszélt, nem győzte 
nézni kék szemeit, melyekben valami külö­
nös távolba vesző álom borongott

Bravó óljen ! felelt Ilona örömmel, iga­
zán örülök, hogy egy nézeten vagyunk.

Es eddig az ellenkezőt hitte ? csodál­
kozott most Árpád.

Nem hittem komolyan, nem 
felelt Ilona szaggatottan, de . . . de 
gedje meg, hogy adósa maradjak 
kérdéssel.

Árpádnak nagyon elváltozott 
az az érzés volt, hogy ünnepélyes 
előtt áll, mely elhatározza sorsát.

Értem már. rágalmaztak ön előtt s ez volt 
az, ami önt tőlem visszataszította— és Ilonra 
függesztette gyöngédséggel telt szemeit.

Honfinak megdermedt a vére, midőn 
Árpád olyan mélyen, hatalmasan nézett 
ennél a kérdésnél szemébe. A lélekzete aka­
dozni kezdett, mintha elállóit volna a szive 
verese és elpirult olyan hirtelen, mint a 
milyen gyorsan kinyílik egy szép piros virág. 
Szeretet volna elszaladni, (it' it'hagyni sem 
illik a vendeget, — kezdte temette arcát.

Árpád most újra. mint egykor őrült 
reménységgel ragadta meg azt a hófehér 
reszkető kis kezet és rimánkodva kérte Ilont, 
hogy mondja meg őszintén, ez volt-e az 
akadály, mely szivét elválasztotta tóié.

Ilon már ekkor halavány volt, felemel- 
kedett és bátran Árpád szemébe nézve 
mondja, hogy — igen.

közeiben levő mezei munkások siettek Mucm 
Gábor és ti a attgiisegere. Hosszú es nahet 
munka után v■ gr*- * lovakat kimentették a 
Tináitól, majd a kocsit is partra vontatták,
A rendőr*" g nyomozása kiderítette, hogy a *£*- 
rencsétleiiiv-g nem gondatlanságból történt.

A Kossuth Asztaltársaság * mull 
hó ;*• áll tartott táncmulatságára leltllfizel- 
irk Dr Muki > Simon, Város-v Gyula, 
Straa.-i-r János 10—10 koronát Mamuistoh 
Félix prépost R koronát. Dr Varga György 
Nejnek Géza Nagy Ferenc Szabadkai ke­
reskedelmi és iparbank. Takarékpénztár 
Népbank Szabadka vidéki takar-«.p«-nstar <■* 
kereskedelmi r t.. Délvidéki korgazda-ági 
bank Takarék pénztár Zálogház. Takarék 
é, hitelinti *et 5- fi koronát Dr Pletikoszit» 
András Lehoekv Fal Tumba.-* Lázár, Illés 
Antal, Birkán» Uvula 4 t koronát. Alföldi 
Bank, dr l’urglv Sándor, Rieger Mihály. 
Vukov Ferenc 3 3 koronát \ tg X< Sándor.
Balogh Károly. Erdélyi D Ratnvhenberger 
János Merkúr bank. Szerb takarékpénztár, 
Földmivelők takarékpénztára. Soké sie» Antal, 
Gazdák é- iparosok hitúlioteiete 2 2 koro­
nát, Devsi Dezső, Lieht Samu 1 kor. (kifut. 
Kürti Kornél Minerva < 'ukorgyár. Aiernnmn 
Mór, Heisehraann Ferenc, Lipatta Sándor, 
Müller Béla Sta-sburger Izidor, Markovié» 
Mark Gergie- Miklós Görög Mihály, Low 
1’. István, Bakaesi Viktória. Simon László, 
Ha- kó Etelka Margit Ilonka Mihály. Gyula,
I 1 koronát. Dráma jegyek ÖS fii., Treiber 
János, Vojnii - X. József -VJ 4) fis Dr. Pet­
ro vies János, \ntunovie» János Reo-z. Ju­
hász Imréne 40—40 filier, Lvetovies 2t1 fii. 
Összesen 126 kor US fillér. Fogadják a ne­
mes szívó felülfizetők a Kossuth Asztaltár- 
sa-ág hálás köszönetét. Az usztaltársa*ág 
esen mulatságának tiszta jövedelme 200 ko­
rona melynek fele (.100 korona) a Kossuth 
szobor alap javára kiutaltatott.

— Nyugtázások. A szabadkai I -ő 
nőegylet és a Szent-Antal kenyere eiruü 
katholikus népkonyha egyesület által folyó 
hő S án pünkösd másnapján a városligetben 
rendezendő jótékony célú nagy népünnepé­
lyen felállítandó szerencse kerékhez a követ­
kező adományok érkeztek . Gaái Ferenené 
Létuird Mariska úrnő U darab kis dísztárgyat 
poreellánból, özv. Kertész Nándornó úrnő 
hímzett térítőkét, dr. Békeffy Károlyné úrnő 
("santavér 12 darab dísztárgyat, Bllitz .la­
kaimé úrnő 4 koronát. Kr.uv-z Károly 15 
darab majonesz bögrét. 15 vizes poharat, 
Oberleiehner Becs 2 hatszemélyes kávés- 
terítéket, Reich Becs 10 virágvázát, 24 tiveg- 
tánvért U cukortartót, egy vizeskancsót két 
üvegből (i pohárral 1 likörkészletet, Mayer 
Armin Been 5 darab tolszártartót, több cso­
mag levélpapírt, ironokat jegyzőkönyveket.
1 levélnehezéket, 1 tintatartól, Törley József 
és Társa Budapest 25 üveg pezsgőt, Schu­
bert Arnold 4 tégely Anna krémet, ifj. 
Fröhlich és 'Estik Budapest 55 darab tom­
bola tárg at. A nemesleikü adakozóknak ez 
utón is köszönetét mond a remiző bizottság.

— Szarvasmarha- és lódljazás Bács- 
szentivánon. A Délvidéki IMIdmivelők Gaz­
dasági Egyesülete vasárnap, v hó 21-én Báes- 
szunti vánon szarvasmarha é-s lódijazással 
egybekötött vándt rgyülés lesz. melyen gaz* 
dit-ági szakelőadásokat fognak tartani. 1 fél­
ben társasebéd le»z. Délután 3 órakor hirdeti 
ki a zsűri Ítéletét, mire a dijak kiosztása 
következik,

— Titkosrendőr garázdálkodása.
Menda Illés, rendőr, aki bámulatos kitartás­
sal ügyel Zt-ntán a esendre-rendru, íme ö 
is bajlia került. A gyerekek kisérgették, 
csúfolták, szóval a tekintélyét kezdték mir­
háim, amelyen Menda Illés megbosszanko­
dott és kést rántott a fiukra. A cirkáló 
csendőr lefegyverezte az eszelős titkos rend­
őrt és feljelentette a kapitánysághoz.

Üzletáthelyezés. A nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására adom, hogy 
bádogos üzletemet május hó 1-től a 
Kazinczy-utcából Kölcsey-utca 254 számú 
saját házamba (posta után második) he­
lyeztem át. Abrasits Mihály,
398 IS VJ épület-bádogos

gap
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Kiadó úri lakás.
Morvái Antal cementáru-gyáros 

Erzsébet-utcai házában egy teljesen
elkülőnitett 4i5-;-3

ölszobából, fürdő'- és cselédszobából álló, 
villamos világítással, vízvezetékkel biró

úri lakás

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS csodája.
Fordítja: Ktirmöciy Krnfí. 140

augusztus hó elsejére kiadó.

hírnév
és a fogyasztó közönség helyes Ízlésére vall, 
hogy pezsgőnk rohamosan terjed és nagy 

keresletnek örvend.
KAPHATÓ: 256-69-29

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, 
kávéházban és vendéglőben.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Elitéit szociálista párttitkár. A vö­

rösük kassai szervezetének titkára, Csapó 
Sámuel, az ottani keresztény szociálisták 
egyik röpiratára válaszolt s „bírálatban" a 
„keresztény szociálistákat csalóknak nevezte, 
akik a nagyhasu papoknak szolgálói. Fel­
hívta elvtársait, hogy tegyenek úgy, mint a 
firancia elvtársak s verjék ki a papokat." A 
kassai ügyészség vádjára az esküdtbiróság 
a papi oszály elleni izgatás miatt négy hó- 
napi államfogházra és kétszáz korona *pénz- 
biintuíésre Ítélte. A Kúria ma hozzájárult az 
esküdtszék Ítéletéhez.

§ Bűnügyi főtárgyalások. A szabad­
kai büntető törvényszék által főtárgyalásra 
kitüzettek a következő bűnügyek :

Junius hó 9-én : Szárics Miklós és 
társa súlyos testi sértés büntette, Urmös 
Imre lopás büntette, Bagi Mátyás János 
csalás büntette, Pusztai Béla nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazás vétsége.

Junius hó 12-én: Tumbász Lajos sú­
lyos testi sértés büntette, Ott György lopás 
büntette, Fábián Mátyás gondatlanságból 
okozott súlyos testi sértés büntette. Krausz 
Sándor magánokirat hamisítás büntette. 
Rajcsány Pál és társai magánlaksértés 
büntette.

Útleírások, Kalauzok
Bäedeker, Grieben és Mayer-féle 

kiadásban kaphatók 
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könyvkereskedésében Szabadkán.

Fonna Mieaela egészen nekimelegedett 
magyarázat közben. Alighogy valamit is íz­
lelt valamit az ételekből. Szive lázas öröm­
től s mélységes hálaérzettől dobogott. Foly­
ton csak azt a csodás lelkesedést emlegette, 
mely elfogta a népet. Könnyázott szemmel 
beszélt a Krisztuskép hatalmáról, mely San 
Pasquale templomában trónol.

Megható volt látni boldog reménység­
től sugárzó tekintetét. Mintha az édes gyö­
nyör egész várakoznék a jövőben reá.

Ez estén fogta föl csak igazában, hogy 
a bölcs gondviselés újra mily sok örömöt, 
boldogságot készített számára. Most már 
belátta, hogy Gaetano elfogatása is a jósá­
gos Isten rendelkezése volt, ki igy akarja 
őt visszavezetni a régi, odaadó, áldozatkész 
hithez. A kis kép csodás müvei őt akarják 
megszabadítani a bűn átkos bilincseitől, 
hogy újra oly igaz hivő legyen, mint vala­
mikor régen. így megújulva szívesen látja 
majd oldala mellett. Mily kegyes, irgalmas 
is az a mindenható Isten.

S mig az ő szivét ily túláradó öröm s 
boldogság dagasztja, édesatyja fásultan, 
közönyösen ül ott vele szemben.

— Ez fölötte érdekes, — ez minden, a 
mit tőle hall.

— De holnap csak jelen leszel a bok­
réta ünnepélyen ?

— Biz azt jó magam sem tudom . . . 
azt hiszem kutatásaimat épen holnap kell 
kezdenem másutt.

Donna Mieaela izgatottan rágódik egy 
falat kenyéren. Egyszeriben elhagyta tü­
relme. Eddig oly kímélettel, gyengédséggel 
viseltetett mindig édesatyja iránt, de az ün­
nepélyen meg kell jelennie, meg kell, min­
den áron.

S egyszeriben félretette a tiszteletet, 
s becsülést, mellyel eddig körülvette atyját.

— Ha oly sokat megfordulsz az Aetna 
hátán, — szólt atyjához valami különös 
hanghordozással, — úgy bizonyára Gúlába 
is eljutottál valamikor.

Cavaliere lányaira tekintetű s homlo­
kát dörzsölve kutatott elméjében a nevezet 
hely után. Gela — Gela ?

— Gela igénytelen városka, alig száz 
apró házikóval a Monte Chiaró déli oldalán 
fekszik, — folytatta Mieaela a legártatlanabb 
arckifejezéssel. — A Simelo s a hegy fal 
közé van szorítva, a folyó árja sokszor* ki­
szabadul s elönti a városka utcáit, úgy, hogy 
száraz lábbal nem igen járhatja végig az 
ember. A legutolsó földrengés alkalmával 
ledőlt a torony teteje s azóta is romokban 
hever, mert Gela népe egy szálig földhöz 
ragadt szegény. De hát csakugyan nem hal­
lottál e városkáról soha?

— Kutatásaimat mindig messze fönt a 
hegy derekán végeztem és sohasem gon­
doltam arra, hogy a nagy tudós villája 
Gelában is feküdhetett.

— S ez a Gela mégis érdekes egv vá-
r08i — folytatta Mieaela csökönyösen, _ a
gazdasági épületnek hire sincs o'tt. A serté­
seket, ott hizlalják a földszintes ólakban s 
gazdáik csak egy lépcsőfokkal laknak fel­
jebb. Pedig Gúlában csodálatos nagy szám­
ban tenyésztik a sertéseket. Jobb ‘soruk is 
van. mint az embereknek, mert ezek majd 
mind betegek ott. A láz nem kiméi meg 
senkit s a malaria nap nap után bőven szedi 
áldozatát. Nyirkos, egészség elen ott a le­
vegő mindig. a pincékben bokáig áll az isza­
pos .................
eö 
lev
őrt, doktort vagy gyógyszertárt az ember 
Hat száz ember él olt ilyen ijesztő elhagyott- 
sági,an. segélyteletnil. elhanyagolt állapotban.
„\ alól,an nem halottal felőle semmit?" - 
Vjra ismételte a kérdést s valóban eleső- 
ualkozva leste e választ.

Cavaliere Palmeri a fejét rázta. Ezt a 
nevet bizonyara hallottam már.

a pmuesnen Dókáig áll az isza­
pos, _ szenny es talaj viz, éjszakánként a gő- 
ölgó„ mocsarak mérges gáza telíti meg a 
svegőt, Gelában hiába keresne boltot, rend-
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Donna Mieaela fürkészve legeltette t„ 
kintetvt atyja vonásain egy ideig. Aztán hf* 
teleti odahajolt hozzá s egy kis gurí, 
kampós kést húzott elő a zsebéből.
Ivem a vincellérek használnak szüllőnieü/. s 
közben.

— Szegény Empedokles? — szólt r»-í 
hirtelen s ajkára kaján, gúnyos mosoly ult 
— „íme, azt hisszük, hogy az istenek á hal- 
hatatlanok közé fogadtak minket, de lábbei 
linket kiveti az Aetna gyomra."

Cavaliere Palmeri úgy borzadt össze 
mint a kit villám sújt le.

— Mieaela, — nyögte elhaló hangon 
nem tudván máskép védelmezni magát

Csakhogy az most komoly s kímélet­
len lett egyszerre.

— Azt beszélték, — folytatta tovább. — 
hogy Gela néhány év előtt a tönk szé|,;re 
jutott. A város népe szőllőmiivelő mind $ 
mikor az a féreg megemésztő veszőiket, é|). 
halálhoz álltak közel. A füldmivesek egye­
sülete amerikai veszőket küldött nekik, m"Vrt 
ezzel a filoxera megbirkózni nem bír. K'iil- 
tették, de a termést csak hiába várták. Cgvan 
honnan is tudná Gela népe miként keli ke­
zelni ezeket a vesszőket? Nos, akadt valaki 
aki megtanította rá őket. (Kol% t kuvj

Figyelmeztetjük a t. közönséget, 
hogy a világhírű

eredeti Singer varrógépek
csakis a cégünkkel ellátott saját 
gyári raktárainkban kaphatok, minden 
nagyobb városban.

Singer Co.
varrógép részvénytársaság

Szabadka,
Teréz-tér és Deák-utca sarkán.

(Húspiac.) -121-5-3
Megbízható egyének pénzbe­

szedésre felvétetnek.
11597/1908. tan. szám. 413-2 -2

Versenytárgyalási hirdetmény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa a törvény- 

hatósági közgyűlés 520/27588. ox 907. sz. határozata 
alapján versenytárgyalást hirdet a szabadkai szt. 
István tér 56. és 57. sz. telken építendő uj városi 
székház I. Föld, kőműves, elhelyező, Rátáé, kőfa­
ragó és vasmunka, II. ács és cserépfedő munka, 
111. bádogos munka. IV padozat és burkolat, V. 
asztalos, lakatos, üveges és mázoló, VI. Redőny ős 
VII- lift munkák vállalatba adásának biztosítására 

1 álvázni lehet együttesen az összes munkára, 
vagy külön-ktilön az I Vili, jelzett csoportok va­
lamelyikére végűi külön bármely* munkanemre.
A munkára vonatkozó versenytárgyalási feltételek, 
ált. ős részletes feltételek ős azok függeléke aján­
lati minta es költségvetési űrlapok munkanemen- 
ként 2 koronáért, a rajzlapok darabbonkónt 5 ko- 
™n“ért, az egész műszaki művelet példányonként 
(jO koronáért Szabadka szab. kir. város mérnöki 
hivatalában, továbbá Komor Marcell és Jakab Dezső 
műépítészek budapesti irodájában (III. Teréz körút 
26. rz. 1\. em. 20. ajtó) beszerezhető. Ugyanezen he­
lyeken naponta d. e. 9-12 óráig megtekinthettük az 
összes tervek és feltételek, amidőn is felvilágosítá­
sok is kérhetők és a tervek egvos részletei lerrní- 
so 1 hatók. Az ajánlatok benyújtási határideje 1908. 
évi julius hó 9. d. e. 10 órája.

- A .bánatpénzek 1908. évi julius hó 8-án d. e. 
t ,, fiUK Szabadka szab. kir. város házi pénztá­

ránál teendők lo s a nyert elismervény az ajánlat­
hoz csatolandó.

Szabadka, 1908. május 80.

Dr. Biró Károly,
______ kir. tan., polgármester.

Saját termésű,
jó minőségű

rizlingi és burgundi

borok
literenként 23 krajcárért

cludók. 406-10

Cim : A kiadóhivatalban.



Obecsei Hírek
A „BÁCSKAI NAPLÓ" POLITIKAI NAPILAP HETI MELLÉKLETE

Közkórházat Óbecsének!
Ismét egy rög eszme!
Annyiszor emleget tök már ezt, hogy 

valóságos rögeszmévé lett.
1 ódig hál kell is Óbocsének kórházi
Mi a Manónak!
Hiszen kórház az egész Ubecse 

kórház nélkül is.
Legszebb, legremekebb kórháza a 

központi kórház: a városháza.
Ez nem is 200.000 koronába ke­

rült; hanem 300.000-be, mond 150.000 
írtba.

Nem sokára 2o óve lesz már, hogy 
felépítették; azóta restaurálva nem volt.

Maholnap talán meg majd poczkok 
is néznék ki a falán.

Biztosítva van az igaz, de az is 
azért mert muszáj.

Mert tudják — kérem alásan 
a „Muszáj“ néha még talán Óbecsén 
is nagy úr.

Elég ez hozzá, hogy biztosítva 
van s baj ne essék, a jó tűzoltó urak 
gondoskodnak róla ; mert a kert végén 
alkalmas tűzoltó szerelvényt készítettek; 
mert hát nem lehessen tudni: Hát ha 
még valaki főgyujtja a városházát ; 
Hiszen közmondás már, hogy Becsén 
mindenre kepesek. No de hagyjuk abba, 
hát ha nem gyújtják fel?!

No hát akkor lassan — lassan, 
majd szét repedezik : oszt Összedől.

Az erkélyek már megindultak.
Hej Kecskemét, Kecskemét! Neked 

talán különb városházád van; oszt hát 
mégis megrepesztette valami földgyo- 
morkorgás.

Hát a mienkkel mi lenne, ha vélet­
lenül meg indulna az öreg föld.

Hát még belül milyen, ha kívül is 
ilyen ?!

Azt nem tudhatja mindenki; pedig 
láthatja.

A kisbirák például — majd éhen 
halnak ; a rendőrség táplálék hiányában 
annyira elgyengül, hogy ha kezdődik 
az esti szolgálat, hát alig áll a lábán 
a gyengeségtől ; nó hát akkor ne 
aludjon el? 1

A hónapszámosok — egyszer egy 
héten —- úgy szombaton jóllaknak ut­
caporral, hát ezeknek elég az is.

Hát a tisztviselők, elöljárók és a 
munkás személyzet?!

Szegény sikopária majd belevesz 
a kataszteri kiigazításokba; annyi ott 
» hiba, meg a galiba, mint nyáron a 
vásártéren a liba.

A közigazgatási iroda sztrájkban 
úszik; mert hát az elöljáróság csak 
fogalom, mely nem érdekes : ez a 1 e g- 
11J a l) b jogászi d c ti n i t i o, a z a z 
m e g határoz ás.

Ha tehát az elöljáróság nem más, 
mint egy nem érdekes fogalom, akkor 
m m lehet csodálkozni azon, hogy nincs

rá szükség. De hát ha az elöljáróság 
az, hát mi akkor a képviselőtestület?!

I alán vsak nem: ogv képzelt 
ülés?! '

Kelbe meg szebb diplomatán re­
kord ?

Az elöljáróság egy nem érde­
kes fogalom.

A képviselőtestület; egV képzelt 
ülés ?1

Mi lesz hát akkor Übecsén, Ha a 
nem érdekes fogalom beleül a képzelt 
illésbe és alkot majd valamit.

l.z lesz aztán csak igazi perver­
zitás !

No hát nem kóros állapotok ezek?
Mondja aztán valaki, hogv Óbecsén 

nincs kórház.
Nézzen csak valaki a közszolgá­

latban 30 éven túl aszalódó Lozanovra; 
nem esik-e meg az ember lelke, ha 
munkára kényszerítve lát egy ily beteg 
embert csak azért; mert nem tud meg­
halni. A jó Dezső bácsi okosabb volt.

Amint hírét vette, hogv nyugdíj 
helyett b hónapra szabadságolták, hát 
elment a más világra.

Avagy ott az öreg Héró báosi.
Már 3 Iában is alig tud menni; 

de hát mit csináljon, jó a gyomra, még 
jól tud enni: ha volna mit

Muszáj tehát hej, itt a dr.
Muszáj .— felfel kúszni az emelet be
neki, mint valami harkálynak, hogy 
találjon étket a munka asztalnál.

Osztég most még hozzá : gyűri az 
orosz kolera.

Uh rossz kolera! Neked is most 
kell vizitelni ?!

A doktorok benne vannak az álla­
mosítási svungban.

Sóos is eladja a vizét locsolásra 
H igy nem telik majd a fürdőre.

Megindult tehát a fürdő társaság; 
de rövid idő alatt azt sem tudta, hova 
tűnt el a kérvénye s mire nyomába 
került; majd kétségbe merült: azt vette 
tudomásul, hogy dönt majd felette a 
közgyűlés.

Nagyobb tust ennél ő sem adhat 
a fürdőben!

Úgy lehűlt; mintha beköszöntött 
volna a tél.

A szigorú bíró is elment Becsé­
rül; most már, reménye sincs s fél, 
hogy elmerül.

A községi könyvelés is megakadt, 
mert a községi helyettes jegyző-köny­
velő gyomorgörcsöt kapott a sok köz- 
ügyi miseriától, Daniié bácsi bujában 
mulat s énekli szünös szüntelen: Nin­
csen pénzem, csak üres erszényem.

Nagy urak. jsípra: mert veszély­
ben a haza s Ubecse talapja immár 
nagyon laza.

Ne törjük bölcs fejünket máson; 
segítsünk a létező mizériákon; mert ha 
tovább igy tart a fekély, akkor rólunk

senki jót nem regei; hanem a tanulság 
az lesz t »becsén, hogy itt min len jött- 
ment ur ütegei, vsak veszély ben min­
den honfi«, s a veszély elterjed annyira, 
hogy a vége b sz nem más mint eladó- 
sodá- s a pót adó Írsz itt mesés és 
csodás; 1 oO százalékot fizet pót adóban 
majd mindenki s a vége az lesz, hogy 
ur nem lesz senki. 1‘oUdokukm-*.

A méreg.
Nem i'-iM.iit, hogv a magv.tr « Kaimul, 

hisz palinkéval jött a világra s pálinkával a 
szájában megy at az nr-.kkei .i|,ú,tgb«i 

Mik*>r a exersemö smiogai kis I 
j''hen, az anyja, hogy nr leg ven kény- 
iflfii gyermekének síréi hangját haliam, pá­
linkás kenyeret tesz, egv kis rongyba s azt 
-Ingja gyermekének kicsiny zajába, hegy 
ne ktabaihass, Meg is van az eredőiem \ 
kisd.s! lélek e! kábul a pálinka gr vetél « 
alomba merül. De meg is «...szülj,, magát az 
liven anyánál oktalan eljárása ,\ gyermek 
csakhamar hozzászokik az ilven altató szarhoz 
s másképen nem is tud mar elaludni, harsak 
pulinkat nem kap \ méreg huU-n KUt 
kezd inuk.•dm, midiin ., gyermek isk..láU 
jár A pálinkát al felnevelt gyermek álmos, 
Itgy elmeilen, hula, hülye S nmek ki az oka ? 
Az oktalan, lelkiismeretlen szülék Múltkor 
hallottam, hogy az ogvik iskolában ui gV,*r- 
mek közül 23 pálíiikázik naponként. R-gge 
;!'v' kap ogy darab kényt 11 - f< | dt ei m, - • 
Mérgét mondok, mert a mi munkásaink pa- 
linkaja melye? vsak szeg.'my emberek > ;..ik, 
all vízből es ,i legnagyobb méregből, vala- tó 
vi/h d s ez a méreg megrántja g\..,nrát i , tJát 
szivet, tildéjét, agyvelejét tivilkos minden 
sznJo, a ki gyermekének pálinkát ad s ezért 
felelőséggel tartozik egvkoraz isteni Hínmak 

De van még ,-gy mén‘g, nielv ,« gv, r- 
mekek megrontója s ez a korai löhámzás 
Mim örül az fi les apa, midén gyemiekét 
karjan tartja s bagó* pipáját annak kismv 
s/ajah.i dugja. Klemte kékül, t Idái i ki mhv 
letek de a gvakori ismétlés lassanként meg"- 
k ed veheti vele e mérget Hányszor láttam 
magam, hogy az ovudas gyermekek felszed 
tek az utezán az eldobott rigaretákat es sZi- 
varvegoket s büszkén füstöltek A jelentkező 
tengeri betegséget e>ak llUHW kihevertek s 
ezentúl meg dühösebb -zivarvég gyújtók lettek 
>fiiki se„, imi őket, de hisz ma már nem is 
szabad, mert különben elsüly edne a „szabad 
sag elve, ha ilyen kis honpolgárt valaki 
rendre utasítani merne. Járt egy jómódú i,a- 
laszlfiu a t) ik osztályba. A fiú nem tanult 
s/uiei nem igen szorították, mert hat egyetlen 
magzatjuk volt. A tanító folyton panaszkodott 
hogy a faival semmire sem megy Szórakozott' 
figy elmetlen, engedetlen. A tanító nem tudta 
elképzelni, hogy „11 lehet ennek az oka?
1 ;ak hami,r n‘Jéttem a dolog nyitjára V 
»‘des apja ugyanis megengedte, hogy a fiú
naponként dohányozzék s a nikotin megmér 
gézt.; fiatal vérét s ez volt az oka idegessé­
gének, szórakozottságának. Persze lett jaj- 
gatas, midón a fin sápadt, beteg hot Hány 
es huny eset fordul eió. a Ind a szóló maga 
nyújtja fejletlen gyermekének a mérget nem 
gondolja meg azt. hogv a haj „em -gvszerre 
liánéin lassanként, de biztosan pusztítja gvvr-’ 

Akkor már késő a bánat, most kell 
meg eleje; venni, mig a gyermek meg nem 
z'pusztító, ölő mérgeket I >gV „kos 

<z,llu- :l szigorúság még sohasem ártott de a 
gyengeség, a majomszvretet mindég.

Tel...............



Mellékletünk eléfizeti -t nr a fél évre ~J ko­
rona. (’</!/#'.< -■•am lira I filler Flóíizcthetni 
Bcm-z Kálmán káplánnál < •beesni, kihív, a 
mellékletet érdeklő tulibi dolgok is int-zenóők.

.4; (Uteeset Hírek e. melléklet a fíilrskm 
Naplóval efii/ult eddig • ki vt tkt st.ü dttekbt 
kapható f{rlvaros: Fayipis-tasi >.*• *WA**- -•/. .1 /•«<- 
vdzi’.si FotftfaszMs) Szövetkezőt, líránk vies I-t- 
van ken-ked’.-i /sivkavies Daniin keresked■ es
Sztcimszdvlyevies Marki' fo<írd-z azt- ’r

HÍREK.

Ksperes-kerülcti gyűlés. Az - »becsei 
esperes-kerület papsága múlt hetión tartotta 
szokásos tavaszi gyűlését, melyen lon g az 
érsekhatósági körlevelekben elmaradt taigyak 
kerültek tüzetes es beható tárgyalás alá. Nagy 
érdeklódést tanúsított a papság e gyűlésen 
fóleg a katbolikus Népszövetség és a Kntho- 
likus Sajtóegyesület egyházmegyei szervezése 
iránt, mely nagy-fontosságú mozgalmak el ere 
kerületi igazgatónak Miehler Ferenc molmli 
plébánost választotta. A gyűlésen a kerület 
papsága csaknem teljes számban vett részt.

Községi közgyűlés Obecsen. A május 
hó 80-án d. u. 2 órakor ósszehivott községi 
közgyűlés a nálunk ezidó szerint mar meg­
szokott módon folyt le. 2 óra lő perekor a 
megjelent 4 5 képviselő kijelentette, hogy
gyűlést nem tartanak, a meg nem jelent kép­
viselők pedig semmit sem jelentettek ki, de 
távolmaradásukkal azt árulták el. hogy náluk 
fő a képviselőség, a közérdek pedig nagyon 
mellékes dolog, melyért ily nagy melegben 
nem érdemes a tanácsterembe folbandukolni.

A rom. kath. egyháztanács is tartott 
volna múlt vasárnap gyűlést, de a képviselők 
itt sem jelentek meg kellő számban. Fis ezek- 
utáu mondja még valaki, hogy nincs ragadós 
nyavalya a világon! Mint értesülünk, az egy­
háztanács 9-éu d. u. 5 órára van ismét egy­
beírna a Kath. Olvasókör helyiségébe.

Hivatalvizsgálat .Moholon. Sztrilich 
Béla, a zentai járás uj főszolgabirája múlt hó 
20-én járt Moholon, ahol a közigazgatási 
jegyző hivatalát megvizsgálván, mindent a 
legnagyobb rendben talált. Ugyanez alkalom­
mal vette fel az összes tanítók javadalmazási 
jegyzőkönyveit is.

Bucauvacsora. Megírtuk múltkori szá­
munkban, hogy Zoltán Sándor járásiamnak 
törvényszéki bíróvá való kinevezése és köz­
ségünkből való távozása alkalmával tisztelői 
és barátai társas vacsorát rendeznek a Tár­
saskörben. Mull szombaton este a nagy szám­
ban megjelent tisztviselők és jóbarátok szá­
mos üdvözlő szónoklatban fejezték ki szere­
lt1 tök változatlanságát a távozónak, aki Obet-se 
társadalmi életében, mondhatni, a legnagyobb 
aktivitást fejtette ki s ezzel maradandó emlé­
ket hagyott hátra mindnyájunk szivében.

Hutáinkról. Hogy közös kutaink egy­
általában minden kritikán aluli állapotban 
vannak, arról mindenki meggyőződhetik, ha 
végigsétál Obecse utcáin, de oly állapotban 
alig hisszük, hogy látott valaki kutat, mint a 
sorház, előtti. Az be van kerítve, de a kerí­
tésen kívül oly lyukak vezetnek bele, hogy 
egy ember könnyedén beleeshetik, hát még 
az a sok körülötte játszó gyermek. Hossz an­
nak a gémje, mindene, de senki sem törődik 
vele addig, ámig valaki az elöljáróság nem­
törődömségét életével meg nem fizeti, kérjük 
tehát ezen kútnak sürgős kitatarozását.

— Halálos baleset. Múlt vasárnap Gá- 
gityszky Milán gombosfalvi Gombos Dezső 
szállásáról csutkával és gyapjas zsákokkal 
megrakott kocsit hajtott be a városba. A Plé­
bánia és Rozmaring utca sarkán az egyik ló 
alatt beszakadt a csatornát burkoló deszka, 
mire a lovak megvadulván a kocsin nagyot 
rántottak. A rándulás következtében azonban 
az ülésül szolgáló egyik zsák lecsúszott és a 
kocsis a terhes kocsi alá esett; a kocsi ke­
resztül ment derekán, betörte oldalbordáit, 
melyek tüdejébe szóródtak. A szerencsétlenül 
járt ember utolsó szavai ezek voltak : „< santa. 
Csanta kocsistársát értvén alatta mond­
tam, hogy ne igy rakjuk a zsákokat 1“ Az

(>Dő orvosi segélyt dr \ urro .János nyújtotta 
■ i szerencsétlennek, aki fél órai borzaszt.- kí­
nok után kiszenvedett. Halálát •- orva-íratja, 
meg eg\ eltört deszka, mely az illetékes té­
nyezőknek jó volt, de egy csaladot kemcr- 
keresétől fosztott meg.

Hole falt a dézsába. Hevesi György 
molmli lakosnak Ilona nevű 18 hónap >s leánya 
múlt hétfőn egy vízzel telt dézsa korul ját­
szadozott s miközben a víz tükrében néze­
gette magát, arccal a vízbe bukott es be le­
ni ladt

Hunai monitorok a Tiszán. Múlt va­
sárnap két díszes dunai monitor, a Szamos, 
meg a Kőrös kötöttek ki a tiszai rakódó par­
ton. Ügyi ken is. másikon is egy-cgy nagy 
ágvti és három-bárom kisebb revolverágul 
volt Legénysége hon átokból és szerbek bői 
áll akik teljes disz.be voltak öltözve. Héttőn 
mar Szegedre eveztek, de értesülésünk szerint 
a jövő héten hosszabb tartózkodásra fognak 
visszajönni.

Csalás tűzzel. Nem jól mehetett az 
üzlete Mátitv I'ér-inak a Bara-utcában, mert 
iimn csalafinta módon akart tőle szabadulni. 
Flőbb ugyanis biztosította 4(X) koronára, por- 
irkáit eladta, az üres fiókokba pedig petró­
leummal itatott kóeot tömött s miután az 
összes üzleti fölszerelést is bekente petróle­
ummal, azokat meggyujtotta, az ajtókat, ab­
lakokat becsukta s mint aki jól végezte dol­
gát, el lábalt a csurogj vásárra. Ámde mielőtt 
a tűz a lefojtott szobában elharapódzott volna 
a járókelők észrevették és eloltották. A csend- 
őrség pedig a tettest letartóztatta.

Küldöttség a közoktatásügyi minisz­
terhez. Múlt csütörtökön indult el a küldött­
ség a kultuszminiszterhez a polgári iskolák 
államosítása ügyében. Hir szerint Fornbach 
Károly főispán pénteken vezette a küldött­
séget Apponyi elé.

Lúd, amely gazdát keres. Matuskai 
Imre helybeli lakos egy gazdátlan ludat vitt 
a községházára ahol tulajdonosa átveheti.

Hepermetezett eperfák. Toklász .Jó­
zsef és nejét följelentették, hogy házuk előtt 
az eperfákat bepermetezték, mint a szőlőt 
szokás, minek következtében a levelek a se­
lyemhernyók számára nem szedhetők.

Vizsgálatok. A belvárosi rom. kath. 
népiskolák első es második osztályaiban ma, 
szombaton d. e. tartattak meg általános si­
kerrel az évzáró vizsgálatok. Az alsóvárosi 
iskolákban pedig f. hó 2. 8. és 4. napjain, 
kivéve a 111. fiúosztályt, melyben már múlt 
hó 29-én megtartattak a vizsgálatok.

A katholikiis Népszövetségbe serényen 
folynak a taggyűjtések. Jelentkezhetni egyen­
lőre Rogiener Gyula káplán és Feszi György 
közsági írnok uraknál, remélhető azonban, 
hogy hovahamarabb több csoportvezetőre is 
lesz' szükség s a taggyűjtés még nagyobb ará­
nyokat fog ölteni.

Az alispán Óbecsén. Báes-Bodrog vár­
megye alispánja csütörtökön este városunkba 
érkezett s nyomban meglátogatta a község­
házát.

Az óbecsei járásbíróság ügykezelését 
vizsgálta meg a napokban f'sarscb 1 >ezső új­
vidéki törvényszéki elnök. A tapasztaltakkal 
meg volt elégedve.

Szerencsétlenség a Tiszán. A napokban 
délután súlyos baleset történt a Tiszán, Óbeese 
alatt. A „Tóth Ferenc gőzhajózási-vállalat"-nak 
Árpád nevű hajója horgonyt vetett. A mint 
megállt a hajó, Kertész Sándor 30 éves sze­
mül! lakos, a hajónak vezető gépésze az el­
szabadult kerékkötő láncot iparkodott meg­
igazítani, helyrehozni, a mi közben a már 
álló gép még egyet mozdult és igy a gyanút­
lanul dolgozó embert n következő lapát le­
sújtotta és a szekrényhez ütötte. Az össze­
esett embert a társai szabadították ki rette­
netes helyzetéből, de már eszméletlenül. Ha­
marosan orvost hívtak a hajóra, aki megálla­
pította, hogy a jobb kar erős zuzódást szen­
vedett, de a jobb borda is betört és a tüdőig 
hatolva azt is megsértette. Az életveszélyesen 
megsérült vezető gépészt még aznap főlszál- 
litották Szegedre, ahol a kozkórházba he­
lyezték el.

Az óbecsei közs. polgári leányiskola
június 8-án. pünkösd másodnapján a közs.

nagw. dísztermében a jó tanulók jutalmazá­
som és iskolai tanulmányi kirándulás céljaira, 
tánccal egybekötött jótékonyeélu hangversenyt 
rendez. A hangverseny sorrendje a követkéz,',
1 Népdalok: Énekli a polg. leányiskola 8 
szólamai énekkara. 2. A koresolyaművésznő. 
Monolog: Farkas Imrétől: Klóadja Vojnovies 
Olga IV. oszt. tanuló. 8. Kipi-kopi hej! Olasz 
népdal JungStől, Kneklik : 1. soprán Grósz 
Rózsika és II. soprán Sárközi Krzsike II. oszt. 
tanulók. Alt hangon: Kriszti tv Mariska 111. 
oszt. tanuló. Zongorák iséret. 4. A föld és 
népei: Humoros felolvasás Gabanyitol: Elu- 
adja Székely Mariska III oszt. tanuló, ö. A 
cdli buesu.Melodráma. Endrődi költeménye, 
Kutasi zenéje, előadja Hajdú Irma IV, ősz. 
now Az ének betétet énekli a polg. leányisk. 
négyszólamú énekkara. Zongora és harmonium 
kíséret, ti. Tanulni kell, Monolog Farkas 
Imrétől - Előadja Wagner Auguszta IX’. oszt. 
tanuló. 7. Gyermek-Symphonia Haydntól: Zon­
gorán 4 kézre játszók Sikopárja Olga és 
Losonezi Margit. G ver mek hangsze re ken a koy. 
tanulók: Korheez" Viktoria kereplő, Nagy 
Róza trombita, Reisz Margit kakuk, Selnk 
Szid! háromszög, Szabó Petronella dob., li~ 
cserits Aranka fülemile, Zelenay Ottilia fúrj, 
Mohi Viktória hegedű és Mohi Mariska gitár.

Vonatok indulása május elsejétől kezdve 
Szabadka felé reggel 4 óra 10 pere, 7 óra 20 
pere és dél után 1 óra 10 perekorl jvaid: 
felé reggel 4 óra 20 pere, 9 óra 45 pere és 
dél után 3 óra 45 perckor; Zomhor felé reggel 
3 óra 46 perc, 9 óra 10 perc és dél után 2 
óra 3F) perckor.

Gőzhajók indulása a Tiszán Titel fele 
vasárnap, szerdán és pénteken dél előtt 10 
óra 39 perekor; Szeged felé hétfőn, csütörtö­
kön és szombaton reggel 0 órakor.

Szerkesztői üzenetek.
Sz. A. Cikkét megkaptuk é-1 köszönjük, og> en­

tere azonban nem közölhetjük, de eltettük, mert 
szükségünk lobot red.

Picéző. Önnek ugyanazt válaszoljuk, amit 
Sz. A.-nnk. Nem jó a nagy ágyukat hamarosan el- 
puffogatni. de lift kell. bizony mi is elsütjük. Tet­
szik tudni, várjuk a Mumust.

G. F. Moson. Leveledet megkaptuk. ígére­
ted beváltását várjuk ás előre is köszönjük. \ vi­
szontlátásra 1

A „Szabadkai Délvidéki Közgazdasági 
Bank Részvénytársaság“

mint a „Kanadai The Frost & Wood Company limited" angol 
gépgyár kizárólagos képviselője Magyarország és Ausztriában,

ezen gyár

„Simplex“ nevű kévekötő aratógépet
Proksz Nándor gépész urnái (Dehelyaeskv ta­
mil) raktározta az dbeesei gazdák részére es Ha­
sonló szakképvisoletot állított föl Péterrévőn is

Mindkét helyen ezen szakképviselok végezni 
fogják a megrendelt gépek felszerelését — a ren­
delők embereinek a géppel való bánásmód űs ke­
zelés iránti teljes betanítását - a munkába állítási 
és az esetleges javításokat.

1-Jzen „Simplex- kévekötő aratógépot, - a 
Londoni 1906. évi nemzetközi gépkiállításon m“11- 
kábani megpróbálás után - választották ki -< - e
kévekötő aratógép közül - mint a mi gazdasági 
és talaj viszonyainknak legjobban megfelelőt 
Bácsmegyoi előkelő nagy birtokosok.

Ők saját szükségleteiket magukkal hoztáks 
midőn ezen gépek működését mások is láttak v# 
annak a többi gyártmányok feletti nagy előnyeit 
mint a könnyű járás - helyből vágás « k,ci ­
nek észrevétlen, minden zökkenés nélküli megy"- 
tése. azoknak négyenként! lerakása stbi felis­
merték számtalan megrendelés történt.

Mindezeket szívesen igazolják, bárki fordul­
jon is hozzájuk beható vélemény szerzés végett 
])r Vojnies Gyula. dr. Lipozimosies Lázár. id. i s UJ 
iiajsai Vojnies István, Deák István, Duties Anta . 
8ztunties Bariul, Molczer Károly. Kovaesevus I- " 
ván, Sáresevits Máté, Regényi Lajos, Vermes Kann 
szabadkai Kiss Lajos puszta-zobnatiyai ■' *
bavh Péter, (lever Péter eservonkai Törley G) 11 , ■ 
Baseli József esantavéri és még számtalan inas 
földbirtokos.

Az érdeklődő gazdáknak teljes és kiment 
felvilágosítással szolgál bármily kérdésre ni zt e 
és megrendeléseket felvesz

iff. Trlpolszky László okleveles gazdász. 
vizsgázott gépkezelő, mint a nevezett bank 

megbizottla Óbecsén.
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SajAl Bmmuómü

fehér, siller és vörös

BOROK literenként„ w 22 krajcárért
W" eladók

Kiadó bolthelyiség
Bercsényi- és Katona utca sarkán 
I. kör, 351 a. sz. alatt, egy igen nagy 

forgalmú helyen, alkalmas
fűszer-, fodrász- és kenyér-üzletnek.

Értesítés: kl'
KUBÁT GUSZTÁV ifi- Kelemen János tulajdonosnál.

Keresztény cégek.
Pártoljuk i ktrmlíRj kisiparosokat ti kirtskidskit.

Abrasich Mihály
bádogon, ''g.ii ,i ■ .1 1 K «r t ■.- > t v >,:• « Kt

ftiszerkereskedőriél 41 - - .*
Szabadka, VI. kör ‘271. szám.

Temetkezési vállalat.
Van szerencsém an é közönség szíves uiitu- 

méséra hozni, hogy a jelenlegi tíz let helyi stége­
met megnagy uhbitottam és midig, mint leiko-mero 
tespontossággalsamegliaitakat illet” kegyedet meg­
adáséval végzem az elvállalt temetkezést. K célra 
raktáron tartok nagy v álasztékbaii

díszes érc- és fakoporsékal,
Slrkoszorukitt, koszornszalagoknt; koporsóba 
raid matracok, vánkosok, szemfedók elegáns 
kivitelben kaphatók

HnllaszálHtást s minden egyéb megli- 
lést a legnagyhh gonddal és pontossággal végzek 
ugv, hogy a gyászoló családnak akár helyben, akár 
vidéken miről sem kell gondoskodnia.

A n. 6. közönségnek szíves jóindulatát kérte, 
vagyok mély tisztelettel

Moldoványl József
temHkeióai vállalat lutajdonoaa, 

StiO5-5 \ 1 kör, l>fák-u, (Piukovifceftile hát.)

Valódi brünni szivetek
at i908 mri tavaszi *t nyár idényre.

Egy szelvény 
3M0 m. hosszú 
teljn férflruhá- 
hoi ( Kabát. R*d 
r*| ét mellény) 
elesendő, csak

{ í ói - - • • ’4 2 I • tUg V ifi iii h i, dlutrit- % ■ ■ itt j-
hátha to rv szolid -

1 s, r,vény 7 „ mm 
1 szel vény 10 *»ioin 
1 szelvény 12 koron* 
1 vflvrny IS korom 
1 szelvény 17 komm 
1 -vzrl. -tlv 1 - koron* 
1 szelvény 20 k sroru

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MtaiAK inéven és bér meat ve.

A; «lényéit, * -.t.. s ■ • *t. ■ .
SáuSvrt.. . t r • 5t«g«l*lmhof «
ítél, igyifi |h*c08 rémiéilmeg, aien 5 r.c".v*r •>*<•».
Ssabott. legelcióbb Arak. ÓrtAst válasiiék.
Mtuíahú, f"í>e2rues HszotgAHi mis >;,w*e *»

lefiieV-tnél s|, idfese trill i.

■W Ä pécsi országos kiállításon ligelsi díjjal, állimi arany éremmel kitüntette.

Angster József és Fia
orgona- és harmonium - gyár 

= PÉC8.
Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű légnv omiitu 
(pnaomatikai) orgonáinkat igen jutányos arak 

mellett művészies kivitelben.
Raktáron kitűnő hangú hurmónhimok minden nagy­

ságban (170 koronától 10 X) koronáig
Mindennemű javításokat, hangolásokat és átépítéseket 

olcsón vállalunk.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Alapittatntt 1807. évben. 246—23
Légnyomatu és electro berendezések.

Kereskedők
I részére szükséges 
I pénztári béreik 

111) lappal, szá­
mozva és (iízvo 
lO) darab 10 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
Itt1 darabonként 
30 fillérért kap­

hatók u

Szabadkai lyomda-
és

Hírlapkiadó vállalat 
mint széietUzelnél 

IV.Rákdczi-utca 20.
V——V

K 71
398

3^eg"S2©."ba-d.uLl a. goin-cLtól,
ha egy szórakoztató hangszert hozat magának

„Hangszer-Klrály“-fól
BUDAPEST,

VIIL, József-kőrut 15 v. szám.
■■ .Telefon ti 7

Wagner
.8,5.

Több polgári zenekar, számos zeneiskola és n Tóvárosi hadsereg szállítója. 
Magyarország legnagyobb hangszer-áruháza különlegességi hangszerekben.

Harmonika tapsantókkal s csörgőkkel.
Középnagyságú csinos szekrényben Ifi billentyű sz«- 
hudalninzott nikkel-sarok védőkkel, bár.»msz-.ro- erő- 
hangokkal. dupla fúvó és kajicsolókkal szabadalma­
zott tapsantókkal és rsiirg kísérettel melyek az 
indulóknál és csárdásoknál jutnak érvéin re Ara 
magyar önoktatási iskolával és magyar dalok­

kal együtt csak 12 korona. 
WÁGNKlt-l! AKMOMKÁR, elismert -ó hanggal 

2'60, 3, 4. n, ti frt és feljebb.
WÁ<1XF.H-11KUKI)Ü 3. 4 6, ti. S forint é- feljebb. 
WÁGXKR-KCVOLA 2, 3. 4 6, 7 forint é- felo-bb 
HAltMOMLMOK iskola- templomi é- házi hasz­

nálatra, alkalmi vételárban.
Az összes zenekari, iskola- és egy éh más hangszerek 
olcsóbb árban és Jobb minőségben mint b irh 1

Képes hangszer-árjegyzék Ingyen. J

Dániel A. József
rttvrr jtkál > hnrttk tn rtt. Srab«dka VI
Harmat-utca 27■» Velví-nuizam I 18

Fekete. Ivandékits és Társai
kv/111H- vs <ll\ ntárit k«*rvHkvd«-ni*.
Szabadka VII Sai István t»r 10 l ele fon­
sz ám 37 1 Ijcgolpxóhb bevásárlási forrás

Filoy Jenő
könyv- és papirkercskedő. S,tál■-.»-lka
1 . I >anijanivh-u;va l'Mi

Fimpl István
VI t kiül HZ. Szabadka V l í >»• a k utca 3. 
Tvlefoitseim 2*Mi

Fierst István
cukrán/,. Szabadka I i >t\ - ti». a H5 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
viriigkvrvHkvilö. Szabadka i Kgr,.-,v- 
utca 23. -zátn

Gálik János
bádogosul <*Mtvr. Szabadka \ lll kör.
Ko-Hlth-Utr I 1.

varrógég»- <;n k*>r*;kpói-kt*rvHke-
(1«'*HV. Szabadka Karín rv ti! a

Kövecs Erzsi
női ktilnpárti*. Szabadka Vili kör. 
Kossuth-ut-'a 22.

Majláth Gergely
CHvrvpkólya kvHzitő. Szabadka. II.. 
László utca 387. Telefonszám 3!«2.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
viiHkvrv.skvttö. Szabadka VI., l»eák- 
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézmfl- «'*n divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18, Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férflhzttbó. Szabadka IV,, K.iktíci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka 1 . I »zmjatn h u.

Szombathy Károly
fénykép«*»»*. Szabadka VI . [b-ak-u. 8.

Tumbász Ferenc
kézmíl- «‘N divatáru kpr<*nk«‘dő.
Szabadka, VII. Szt-lstván-tér 3,58.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, Vili Szi-lstvnn-tér 1
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Árlejtési hirdetmény.
A városi titliái ' 1172/1!*^ fi tihttt i határo­

zata alapján ezennel koíliirró teszem hngv
1. a szegedi ut és a KeiniUfitlvára vezet • ut 

találkozásának keleti sz.ógéhen le\ 7 városi földön ;
2. Radunováo pusztán, a .Tiró s/tülás* nyit 

guu oldalán elvonuló ut melletti városi földön, n 
kereszt közelében;

3. Bük vét von nz. utkaparó melleti városi 
földön:

•4 u majsai ut baloldalán, n hizlalók végén 
elterüli"! városi földön;

fi. a halasi -utón a dotild-mütrágy agy ár k - 
zelében; a bajai és zumburi vasút által határolt 
városi földön);

ti, a vásártéren, ,t zomhori-ut jobb oldalán : h 
lóvásártér bal sarkán elterülő városi földön;

7. Alsócsikeríán, a sor közepe táján a ke­
reszt mellteti városi közlegelítn

8. Tompa pusztán; a 101 számú vasúti őrház 
mellett elterülő városi földön;

0. Sebesice-pusztán. a bajai ut mentén, a 
Nagy Köreimtől megvett földön és végül

10. Ludaspusztán, .Nosza* nevezett! terüle­
ten, a Juhász Boldizsártól megvett földön . össze­
sen 10 építendő tanyai iskola é> ezekhez tartozó 
melléképületek építő munkáinak biztosítása céljá­
ból folyó évi junius hó 14-én, vasárnap d. o 10 óra­
kor a közművelődési ügyosztályban zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni.

Előirányzat iskolánkint 15616 kor. 27 fillér.
Bánatpénz iskolánkint 800 korona.
Lehet a 10 iskolára együttes, de lehet egy- 

eg>. vagy több iskolára külön-külön ajánlatot tenni
További felvilágosítással a hivatalos órák alatt 

a városi mérnök szolgál, ahol a terv és költségve­
tés is megtekinthető és az ajánlati minták is be­
szerezhetők.

Szabadka. 1908. május 27.

Gombos Lajos
építési irodája Bárány-köz, Kecskés-ház mellett

(bejárat a Kossiitli-uteábóli.

Kiváltai lakóházak * s mindenféle gaz
daságl épületek tervezését, leszámolások 
és költségvetések szerkesztését, valamint 
ácsmunkatervek és fakivonatok készt
tését. 396—20—9

r

412-3-3
Gáli Adolf,

városi építész-mérnök.

Rétay és Benedek
oltáregyleti szállítók

e g V h á z i in íí i parin t é z e t o
Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.

Miseruhák, zászlók, lobogók, oltárfelszerel* 
vények, csillárok, keresztúti és oltárképek, 
valamint mindennemű templom- és kápolna- 

berendezések előállítása.
Műintézettink vállalkozik a templomok teljes 

belső megújítására, stilszeríi 
kifestésére, az oltárok stb. re­
noválására és aranyozására 
kedvező feltételek mellett.

Készít stilszeríi oltárokat, 
szószék, gyónószékek és 
domborművű stáció- 
képeket.

Árjegyzéket, költség- 
vetést, mintákat és terv­
rajzokat készséggel 

küldünk. 261-21

r

WEISZ JÁNOS ANTAL
villany-, gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és üzlete 

fStZA 15 A 1 )1£AIN, 1 :«»t vös-tit cn, < 'sillníi-ház.

f;

íó , h.

Ktol

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen. Gyári árak.

Papi ruhák.
\ an Szerencsem a nagv.sagos és f,; 

tisztelendő papság becses tudomására hozni 
hogy az őszi és téli idényre való fekete 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát öä 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Vzlet ; Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog tíyörgy-féle ház. Vesselényi-ut.

196-68
Hadnagy István,

papi ós polgári szabó.

Kereset bárki részére I
Házi munkások keres 
tetnek gyors kötőgépe 

inken való kötésre.
I Távolság nem határoz, 
mi eladjuk a kötött 

munkát lso-.ii

Tfios. H. Whitfick és Tsa
Prága, Franzens-Kai No 6 -708.

figyelem! Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy hér- 

Telefonszám 44<$. beadni, Venni
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni es adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztositásokat
kötni,

hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

íratni.
címeket

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg­
reklamálja végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
az Általános Forgalmi és 

Iliteltudósitó intézet "PB
törvén yszéltil eg bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gáz fürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: jMalusev Sándor.)
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92-186

"Jzzadás ellen
Láb-, kéz-, hónalj-

Arl almai lan, gyorsan hat, feltűnő eredmény P i rr
bü/,t mulaszt, feldörzsölést megszüntet és IV H THt'fYI /Hfl C C
megakadalyoz. könnyű száraz járást biztosit. V 1 U 1 111 ^ IV V11 U V U
Egy nagy légei) I kor. Egy kis légei) 60 fillér. 1 _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ „1

Kapható : I l.j. 111«- --s Antal gy ó« y sz< > 1 d á 1 'á b 1,1

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- ,'•> Hírlapkiadó-vállalat
Szabíulltáii, 416-6

mint szövetkezet könyvnyomdájában,


